

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.  
Félévre . . . 3 „ — „  
Negyedévre . . . 1 „ 50 „  
Egy órá . . . — „ 50 „  
Egyes szám ára 5 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
(Nádosy-féle ház)  
hová az előfizetések és a lap  
szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## (PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

## Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

## Egyes számok kaphatók:

Weldinger N. utoda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér). Hochrein József és fia (Széchenyi-tér). Köszl János (fő-tér). BöhmManó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben

### Mélyen tisztel. közönség!

Az utolsó évnegyed küszöbén ismét bizalommal fordulunk a nagy közönséghez, kérve, hogy azon pártfogást, támogatást és jóakaratot, mely lehetővé tette a lap eddigi fennállását, irányunkban a jövőre is fenntartani sziveskedjék. Mi nem ígérünk vásári szatócshoz sem illő reclamecikkben olyan dolgokat, melyek nem egyebek humbugnál, s a nagyközönség félrevezetésére irányulnak, hanem törekszünk tisztességes munka által bebizonyítani, hogy a lapunkat olvasó közönség pártolására érdemesek vagyunk.

Lapunk, mely kezdetben egyszer, majd kétszer s immár háromszor jelenik meg hetenként, megmutatta élet- és fejlődésképességét, s hogy lépést tart a korrallal és a közönségnek igényeit iparkodik kielégíteni. S teszi ezt önzetlenül, a függetlenség eszméi diadalra jutásáért, mely eszmék kell hogy minden hazafinak keblében helyet foglaljanak.

A „PÉCSI FIGYELŐ“ minden **kedden, csütörtökön és szombaton** jelenik meg legalább négy oldalnyi terjedelemben s mint eddig a körülményekhez képest bővebb tartalommal is. Ezen terjedelemben felül vezércikkeiben minden fontosabb politikai, társadalmi, megyei és városi kérdést s tárgyalja azt minden egyéni befolyástól függetlenül, tárgyilagosan. Kiterjed figyelmé az országgyűlési és külföldi eseményekre; tárca rovatára nagy súlyt fektet s abban csak is jót nyújt; újdonságrovata változatos és gyors értesülésű, közgazdasági rovatában pedig tárgyalja a bennünket érdeklő fontosabb dolgokat. Törvénykezési rovatát pedig magában foglalja a fontosabb s a közönséget is érdeklő végtárgyalásokat. Egy szóval oly lapot nyújt a szerkesztőség az olvasó közönségnek, mely igényeit mindenképp kielégíti.

S mindemellett a „PÉCSI FIGYELŐ“, mely sohasem volt kapzsi nyereszkerdesre alapítva, az ország legolcsóbb heti lapja, mert

## A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

### A riporter.

Angolból.

Londonban vagyunk. Finette kisasszony szállításán a Rerent szállóban, a fényes Riccadilly városrészben. Az ünnepelt francia táncosnő elegáns pontgyolában a kereveten heverészve kényelmesen szívta szivarkáját, midőn komornája egy hirlaptudósítót jelentett be.

— Csak bocsássa be s menjen dolgára — mondotta Finette roskedvűen.

— Remélem, nem zavarom a kisasszonyt, mondá a belépő riporter. En a „The Echoes of the Universe“ képviselője vagyok s kíváncsiak vagyunk hallani, hogy tetszik önnek London s mit tart az angol színházi közönségről. Mi illusztrálva . . .

— Én már korábban is voltam Londonban — mondá Finette — de akkor — Nagy Isten, hiszen ez Harcomt Rikárd!

— Ön ösmeri az én — — Emilia, nagy ég! kiáltott fel a riporter szeméit nagyra meresztve.

— Ugy, Harcomt kapitány! tehát ismét találkozunk. Ugyan mennyi ideje is . . . ?

— Legalább is tizenégy — tizenöt esztendeje, mondá a riporter — fejét lehorgasztva. A világ valóban nagyon kicsiny!

— Mégis van elég hely rajta, a mint látja, hogy emelkedjék, avagy süllyedjen rajta az ember, a mint bizonyára ön is tapasztalta.

— Ne gonyulódjék, mondá a riporter. Igen, a

## előfizetési ára:

egész évre . . . 6 frt negyed évre 1 frt 50 kr.  
fél évre . . . 3 frt egy órá . . . — 50 kr.  
Egyes példány 5 kr.

Vidéki előfizetések legegyszerűbben póstaútványon küldhetők be.

Együttal hátralékosainkat is ismételve kérjük, miszerint szakítsanak hagyományos szokásaikkal s az előfizetéseiket ne utólag teljesítsék.

A nagyközönség pártolását ismételve kérjük s maradunk honfiai tisztelettel

### A „PÉCSI FIGYELŐ“

(Pécsi Hirlap)

kiadóhivatala.

## Az anarkizmus és kommunizmus.

Két közlemény.

I.

Nagyon könnyen kimagyarázható, hogy minő szociális tényezők működtek közre a kommunizmus és anarkizmus létrehozásánál. A ki ismeri az emberi természetet, ismeri annak önző voltát. Önzőnek kell lennie minden embernek, hogy ember legyen (különben ez a többi állatokra és a növényekre is áll,) mert az önzés az önfentartási ösztön szükségszerű folyamánya. Az önzés okozza azt, hogy mindenki a lehető legtöbbet óhajt élvezni a földi javakból; de minthogy az emberiség oly társadalmi szervezetet, melyben ezen vágyát minden tagja kielégíthetné, már ép azért nem alkothat, mert minden tagja önző, a küzdelem is folytonos ezen ideális állapot elérése iránt. A kinek vágyait legkevésbé elégti ki azon társadalmi állapot, melynek kötelékében él, legtevékenyebb részt vesz azon mozgalomban, mely a társadalmi élet megváltoztatására irányul.

A kereszténység magasztos tana: a „szerecsd felebarátodat, mint tenmagadat“, az emberi társadalomban szintén csak elérhetlen eszményt képez s a kereszténység megalapítója is csak azért állította föl e tételt, hogy serkentse az emberi-

sors mostoha, kegyetlenül mostoha volt irányomban, vederből eseberbe juttatott. No de se baj! Irodalmi ember vagyok; európai kitünőségek interviewolása a foglalkozásom; tollam után élek.

— És most eljött, ugy e, meginterviewolni a kis Smith Millit, a kit egykor egy vendéglőstől édesgetett magához, a kinek házasságot ígért s a ki elég együgyű volt hitelt adni az ön szavainak.

Akkor ön virágjában volt, Harcomt katonatiszt a X. ezredben, és szó sem volt róla, hogy beváltsa adott szavát egy ilyen leánynak, mint én, ugy e bár?

— Nem lesz jó belőle, Milli, ha felbolygatjuk most ezeket a régi dolgokat, mondá a riporter lehagoltan.

— Szégyent hoztam volna önre, ha nőül vesz, csakhogy én olyan ostoba voltam akkor, hogy nem tudtam ezt belátni. De ön nagyon jól belatta és megőrizte becsületét. Egy „tízest“ küldött nekem címzetlen borítékban s jó szerencsét „Isten hozzád“ ot mondott nekem benne, folytatta kegyetlen gunynyal a táncosnő.

— Tönkre jutottam, nem tudtam magamon segíteni, nyögte fájdalmasan a riporter.

— Nem haragszom a „tízest“ miatt! — mondá Finette. Mosolygott rám a szerencse. És mi ön? Nincs többé a katonaságnál, ugy látom. Miért nincs?

— Kiléptem a szolgálatból, okom volt rá, felelte a faggatott lehagoltan.

— Olvastam egy lapban, nem valami kellemes okok voltak azok, csipkedett tovább a művésznő.

— Ön szép carriéret csinált, én alá hanyatlottam, dörmögé a riporter, nem értem tehát, miért oly elkeseredett. Beadtam lemondásomat, mint mások is tenni szokták.

séget a társadalmi egyenlőség iránt való küzdelemre, annak lehető megközelítésére.

A társadalmi egyenlőség ma is a cégér, mely alatt azok harcolnak, kik leginkább synylenek az egyenlőtlenség hatásai alatt. Tegyük fel, hogy ezen állapotot sikerülne kivívniok, megállapodnának-e itt azok, kik most ezen állapotot tűzik ki önmagukat ámitó végcéljuk gyanánt? Lehetetlen megállapodniok. Legfeljebb egy ideális pillanatig tarthat ez az állapot. Hogy tovább tartson, leküzdhetetlen akadályul szolgál ebben az önzés.

A mai társadalmi állapotok bajainak megszüntetése iránt az ugynevezett szociálisták által fölvetett társadalom-újítási eszmék, u. m. a kiváltságok, az állami gyámkodás és az örökösödés megszüntetése, — nem elégtik ki a jobb állapotok után sóvárgó elemek egy részének vágyait.

Két merőben ellentétes alappal bíró irány fejlődött ki a társadalom-javító eszmék körében, az anarkista és a kommunista eszmék irányai. A legsajátságosabb, hogy minden kommunistában anarkista eszmék és minden anarkistában kommunista eszmék is vertek gyökeret, dacára ezen eszmék összeegyeztethetlenségének. A kommunizmus a legtokeletesebb rabszolgaság, az egyéni akarat és érdek érvényesülésének teljes kizárásán, az anarkizmus pedig a teljes szabad akaraton, az egyén korlátlan szerzési jogán alapszik. Ez az oka, hogy sem a kommunista, sem az anarkista uines tisztában azzal, miként viheti keresztül eszméjét. Csakis azt hirdeti, hogy mit akar, de nem azt, hogy mily módon. S ez természetes is, mert mindkettőnek meg kell tagadnia azt az egyedül lehetséges módot, melylyel eszméi győzelemre juthatnának, meg kell tagadnia azon alapot, melyen az általa óhajtott új társadalmi rend egyedül fölépülhet, ha azt akarja, hogy tanai elfogadásra találjanak, mert ugyan kinek volna kedves az a rabszolgaság, mely a kommunizmussal járna együtt, az a visszaesés a vadállatok sorába, mely az anarkizmus győzelemre jutását követné?

Ugyanis mi a kommunizmus fő-elve? A teljes vagyonközösség, az egyesek szerzési jogának

— Persze, mondotta rá Finette. — Ön ugyanakkor jegyben is járt Harcomt, ugy hiszem. Nem lett semmi a házasságból!

— Nem, hebegte a riporter, kopottas kalapját kezében forgatva, nem lett belőle semmi sem.

— Ön elhagyta a sereget, a lány elhagyta önt, mondá Finette. Az ilyen dolgok azonban a legderekkabb emberrel is megtörténnek, mint ön mondja. És mit csinált azután? Éppen nem olyan közlékeny ön többé, mint azelőtt szokott lenni.

— Egyideig a kontinensen voltam. Volt . . . mondá a vallatott.

— Volt bőséges oka reá, egészítette ki a kaján leány. Érttem. De miért nem írja meg az életrajzát, most, hogy „irodalmi férfiú“, meg van hozzá a kellő jártassága. Egykor, a mint tudom, egy fiatal leány szerelmét bírta ön, igaz, hogy az a leány csak virágot árult a vendéglőkben, de igazán szerette önt. Mikor aztán az „okok“ elfújták a viszonyt, ön London nyugati végén klubot nyitott, ahol nagy összegekre játszottak.

— Nincs okom tagadni, adta meg magát a riporter; tulajdonosa voltam az „Oktave“nak egy éven át. De lemondtam róla, önként mondottam le. Valószínűleg ön ezt is tudja — mint sok más egyebet is tudni látszik.

— Igen, olvastam róla valamit, viszonzá a lány. Valami botrány volt az „Oktave“ban, ugy e? Valaki zajt ütött, hamis játékok emlegetett s szó volt róla, hogy vád alá hejyezték a tulajdonost és a klub két tagját.

— Maliciózus, intámis rágalom volt az egész és én, mint gentelman, jobbnak tartottam a meghátrálást, — mint kitenni magamat a pörnek.

megszüntetése, főtartván az egyesek által előállított termékeket az emberiség közösségének, mely így létrejött vagyonszösszegekből annak minden egyes tagja teljesen egyenlő arányban élvezhetne. De ez csakis az állami szervezet legbonyolódottabb formája között állhatna fenn; olyan formában, hol az egyes emberek teljesen eltűnnek s csak mint egy gép kerékfogai működnek az összeség nagy gépezetében. Ha már csak azt a szigorú ellenőrzést vesszük is, mely okvetlenül szükséges volna ahhoz, hogy az emberi önzés ne iparkodjék többet élvezni a földi javakból, mint a mi neki embertársaival egyenlő módon meg jár, oly kiterjedt kémkedési rendszert kellene életbe léptetni, mely túlhaladná a leggyűlöltebb finanszrendszer nyomását. Kell-e ennél tökéletesebb rab-szolgaság? Jól tudják ezt a kommunizmus hívei s ezért elvetik azt az alapot, melyen a vagyonszösszegek egyedül főnállhat, s kölcsönkérlik az anarkizmus azon eszméjét, hogy az emberiségnek állami szervezetekbe való bekényszerítése mellőzendő; hirdetik, hogy az emberiség ép az egyenlőség következtében szabad lesz s nem szorul semmi kötelekre. Képzeltető ez? Ha már maga a kommunizmus eszméje is keresztülvihetetlen az emberi önzésnél fogva, mennyivel inkább lehetetlen annak győzelemre jutása oly módon, hogy a még képzeltető egyedüli mód helyett annak ép egész ellenkezőjével vélik az egyenlőséget főtartani!

L. V.

**A delegációk.** Egyhanguan, minden nagyobb érdeklődés nélkül tartja a delegáció üléseit. Eleinte még volt érdeklődés, de midőn nyilvánvalóvá lett, hogy a kormánypárti felbuzdulás nem egyéb szapanbuboréknál, az ellenzék pedig a támadásoknál felhuzza a kesztyűjét, senki sem vette többé komolyan a tanácskozásokat. Kálnokynak megvan a bizalmi szavazat, a magyar katonai akadémiának kérdése, melyre pedig folytonosan adakoznak egyes törvényhatóságok, elejtetett. Az egyes tételeket majdnem minden vita nélkül megszavazzák. Ez a helyzet képe. Legutóbb a hadügyi költségeket szavazták meg. Kifogásokat jóformán csak a füstnélküli puskapornál és a szükséggtöbblet első tételénél tettek. A közös minisztereknek nincsenek meleg napjaik. Immelámmal adják meg a feleleteiket, ha esetleg valamelyik delegátusnak kedve kerekedik egy-egy udvarias felszólalásra. Pedig nagyon meg lehetett volna paprikázni a közös miniszterek levesét, ha akadt volna ember a gáton. De hát épen az a legfőbb bajunk, hogy a legnagyobb szükségkor sohasincs emberünk.

## Külföld.

**A beteg cár.** A palota-forradalmak dinasztiája súlyos csapásnak néz elébe. Már gyászbaborulni

— Persze, mondá Finette felkacagva; hiszen ön mindig nagy volt a hátrálásban. És most a „The Echoes of the Universe” riportere ön. Jól fizetik?

— Nem nagyon. Az igazat megvallva, jóvedelmem nagyon szerény. Különbben minden csak viszonylagos.

— A régi jó időkben bizonyosan többet költött annál szivarra is és mégis azt mondják, legjobb az egyenes út. Csakhogy ön előbb kitaposta a másikat, mielőtt erre lépett volna. Talán az a szegény, hogy megtartsa nekem adott esküjét, utóvégre is jóvedelmesebb lett volna, folytatta Finette szemrehányásait.

— Nyomoruit, lefelé guruló élet volt, kiáltott fel a riporter mély elkeseredéssel, elejétől végig. De az égre kérem Milli, ne izgasson; vannak pillanatok, mikor el tudnám metszeni a nyakam!

— Nem gyújt rá? — kérdé Finette közömbösen.

— Köszönöm, mondá a riporter, ma még nem is szivaroztam.

— Annyira el volt foglalva?

— Nem volt mit! hangzott az őszinte válasz.

— Szegény ördög, hát annyira jutott! kiáltott fel a táncosnő, oda nyujtván vendégének a szivar-dobozt.

— Kérem, Milli, szólalt meg aztán a riporter, miután nagy kéjjel szivta az illatos szivart, — mondjon el nekem egyet-mást életéből. Ha be tudok tölteni egy kolumnát az ön interviewolásával, egy sovereign üti a zsebemet. Megirhatom, hogy nem francia ön?

— Oh igen is, megirhatja, mondá Milli. Irja, hogy amerikai — vagy bármi más vagyok, csak ne angol. Mindjárt nem karolnának fel oly melegen, ha tudják, hogy angol vagyok.

készül Nagy Péter koronája, és a török-orosz háború győzelmes tábornoka, a daia Romanov, a rettegett fehér cár, embernek megtörtött, miután uralkodónak már másfél évtizeden át csalódnia kellett mindenütt, ahol milliónyi népétől, a trónok legszebb ékességét, az alattvalók szeretetét várta. A félelmes erejű autokratának nyomán megnőtt az árnyék, amely már uralkodása idején sem hagyta el sohasem. És míg az erőszak vasbékóival féken tartott népe elől családja meleg körében keresett magának menedéket, — e menedéket is megzavarta neki elsőben az atyafiak szarmát házsártossága, azután a saját első gyermekének, a nagy birodalom trónörökösének betegsége, — most pedig a végsőnek készülő tragikum, a súlyos kórság. Spálából érkező hírek szerint III. Sándor cárnak állapota az utóbbi napokban egyre rosszabbra fordult. Az óriás erejű szervezet elgyöngyülése rohamosan halad és még most sem csendesedett el a családi viszályok, amelyek az uralkodó egészségi állapotát csak súlyosabbá teszik. A félve rettegett katasztrófa hordóerejét csak akkor fogjuk fel kellőképpen, ha a trónörökös abdikálásának hírére egyidejűleg olvassuk. A cárevics esküvéjének elhalasztásáról is szól a fáma és ezzel kapcsolatosan előáll a kettős cárváltozás veszedelme, amely a Romanovok történetében simán lefolyni nem igen szokott.

## Hírek.

— **(A vadászó Frigyes kir. herceg.)** Frigyes kir. herceg jelenleg Albrecht kir. herceg bellyei uradalmában vadászik. Eddig 17 hatalmas szarvast ejtett el.

— **(Kossuth arképe a szigetvári tanácssteremben.)** Fornsze Sándor országgyűlési képviselő lefestette Kossuth Lajos arképet és diszes keretbe foglalva Szigetvárnak ajándékozta. A szép adományért a képviselőtestület jegyzőkönyvi köszönetet szavazott meg a beteg fekvő képviselőnek, s megtette a kellő intézkedéseket, hogy a kép leleplezése alkalmából ünnepély rendeztessék. A tiztagu rendező bizottság élén Szabó Sándor és Tóth István ügyvédek állanak.

— **(A képviselőház megnyitása.)** A képviselőház június 30-án üléseit október elejéig elhalasztotta s az első érdemleges ülés egybehívásával a ház elnökét bizta meg. Az elnök, az első érdemleges ülést október hónap 8-ikára hívja egybe. Ez ülés tárgya: a pénzügyminiszter exozéja és a további teendők iránti intézkedés.

— **(A hadsereg köréből.)** A pécsi 8-ik honvéd huszárezred 3. százada, vasárnap érkezett Pécsre Nagy-Bajomról Baltha huszárkapitány vezénylete alatt. A csapatokat a tisztikar élén a város határára Schlippenbach gróf vezérőrnagy fogadta. Az 52-ik cs. és kir. gyalogezred Pécsért állomásozó zászlóalja vasárnap éjjel után 1 órakor külön vonaton érkezett Pécsre. — Reggeli 4 órakor a 44-esek érkeztek meg zenekarukkal Iwinger ezredes vezénylete alatt. A tartalékosokat tegnap leszerelték és hazabocsátották. Van is öröm a tartalékosok közt. A korcsmák telve is voltak hazamenő tartalékosokkal.

— És a fizetése; mit irjak arról? — kérdé a riporter.

— Három hónapra szóló szerződést írtam alá, hetenkint hatvan fonttal és azután Berlinbe és Párisba megyek nyolcvannal, felelte a művész.

— Irgalmas Isten! — kiáltott fel a riporter. És ha én nem...

... Talán még ma is virágot árulnék a vendéglőben! vágott vissza Finette. Igen Harcomt Rikárd, ön egy főnyereményt adott nekem tudtán kívül: kitaszított a szerencse és a gyalázat ösvényére.

— De mindez nagyon régen történt; és én nagyon messze estem ma már attól a jó kis lánytól, a ki hitt önben és hűséges felesége lett volna önnek, hogy egy kissé hálás is vagyok mindezt ön iránt, egyikünknek sincs tekintélyünk, de a férfiaknak tökére van szükségük a tisztességtelen élethez, a nőnek nem. — Ön sülyedt, én emelkedtem. És ha szemrehányásra volna szüksége azért, hallja tölem,

— hogy én hálás vagyok ön iránt. Annyit jelent ez, hogy mindazt, a mi voltam, megölte ön bennem, hogy önnek köszönöm világismeretemet, mely lehántolt rólam minden gyöngédséget, a szegényt és lelkiismeretemet. Ezt azonban ne vegye be az interviewba.

— De várjon, megmutatom önnek a jelmezeimet, mondá Finette a szomszéd szobába surranva.

— El is feledtem — mondá pillanat mulva visszatérve, hogy jelmezeim a színházban vannak! De ime itt van egy pár jó szivar és egy jó ebédre való, tette hozzá, valamit csusztatva látogatója zsebébe.

— Az Isten áldja meg Milli, mondá a riporter átkarolva egykori kedvesét.

— Pszt! Meg ne csókoljon! kiáltott fel Finette. Isten önnel. Egy kis viszonzószolgálat az egész, egyéb semmi!

— **(Hymen.)** Orossy Frigyes államvasuti osztálymérnök Szegedről tegnap vezette oltárhoz Kindl Ilona úrnót, Kindl Ferenc pécsi gyáros leányát. — Ditrichstein Gyula ma tartja esküvőjét Schwartz Ilona kisasszonnyal a pécsi izr. templomban.

— **(A szentmihályi vásár.)** Vasárnap kezdődött a szigeti külvárosi vásártéren. A vásár nagyon élénk volt; különösen a mi a szarvasmarhák felhajtását illeti; de e kereslet nagyon silány. Az árak nyomottak voltak. Legjobb vásárt csinált egy vasasi földmivelő, ki 2 ökröt 690 frtért adott el. Ló is volt sok, de a keresletről szó sem lehetett a vásár szó szerelmében. De mindazonáltal volt egy eszt, hogy 2 ló és egy kocsi 1000 forintért kelt el. A kukoricának ára volt: 6.50—6.70. Buza: 5.50—5.60. Zab: 6.20. Burgonya egy zsák 1 frt 10 kr.

— **(A jó Béni miniszteri tanácsos.)**

A siklói kerület képviselőjéről, Perczel Béniről szól ismét az ének. Miután az államtitkárságból, dacára jó szolgálatainak, semmi sem lett, a jó Béni, úgy látszik, megelégszik a miniszteri tanácsossággal is. No mindenesetre. Mert mégsem megvetendő dolog szolgabíróból néhány év alatt miniszteri tanácsosnak avanszirozni. Sok tehetséges ember idáig egész életén át nem jut, pedig megérdemelné; más pedig oda jut... Hja azok a jó szolgálatok!... Nagy protekció az! S így aztán az érdemes helyet adni kényszerül az ügyeskedőnek. Perczel Béni kinevezésére vonatkozólag a Nemzeti Ujság a következőket írja: „Perczel Béni országgyűlési képviselő, mint halljuk, legközelebb mégis kinevezetik a belügyminisztériumba, de nem államtitkári ranggal, mint eleinte tervezték, hanem miniszteri tanácsosnak. Hieronymi urnak tehát lesz alkalma Perczel Béni kipróbált elméleti és gyakorlati tapasztalatait a közgazgatás reformja terén értékesíteni, úgy, hogy most már meglehetünk nyugtatva e reform értéke iránt, mert Hieronymi egészen a saját színvonalán álló adminisztratív tehetséget kap az új miniszteri tanácsosban. E kinevezésnél azonban a legérdekesebb az, hogy Perczel nem maradhatván képviselőnek, a kormánynak egy mandátum kerül rendelkezésére. Mint halljuk, ez a mandátum Pulszky Ágost közoktatási államtitkárnak van szánva, ki tehát legközelebb Baranya vármegyében próbál szerencsét, hogy ismét bejuthasson a képviselőházba.”

A siklói kerületben tehát, mihelyt Perczel Bényt kinevezik, új képviselő-választás lesz. A siklói kerület választói előtt megnyílik nemsokára az alkalom, hogy jóvá tegyék legutóbbi baklövésüket. A siklói kerületnek, mint azelőtt mindig, most is függetlenségi és 48-as párti képviselőt kell választani. Lám, megválasztottak egy kormánypártit s az ime lépcsőül használja fel mandátumát zsiros állás elnyerésére. Nem szabad többé felülni a kormánypártinak. A siklói kerületi függetlenségi és 48-as pártnak résen kell állni s éber figyelemmel kísérni az eseményeket, nehogy Pulszky Ágost telivér mameluk legyen siklói képviselő. Résen állni és szervezkedni, ez a fő, hogy az esetleges választás készen találja párt-hiveinket.

— **(A legtöbb adót fizetők figyelmébe.)** A pécsi kir. adóhivatal által a legtöbb adót fizetőkről egybe állított azon néviajstrom, melynek alapján lesz 1895-évre a legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzéke az igazoló választmány által elkészítve, az 1886-ik évi XXI-ik törvénycikk 25-ik §-ának 3-ik bekezdése szerint, a városi jegyzői hivatalban f. hó 23-tól számítva 8 napra, vagyis f. hó 30-ig bezárólag a hivatalos órák alatt betekintés végett kitéve van; a hol is a netán tévesen kitett adóösszeg helyesbitése iránt a felszólamlás beadható.

— **(Birtok vétel.)** Siklóhoz közel eső tapolcai ez er holdas birtokot Spitzer Márk siklói nagykereskedő vette meg herceg Montenuovótól százhatvanezer forintért. Köztudomásu, miszerint Spitzer Márk a tavaszkor 120 ezer frtos főnyeremény volt nyertese. A tapolcai birtokot Siklós nagyközség is megvehette volna, ha értesül az eladásról.

— **(Itélethirdetés.)** A perekedi emberölés ügyében tegnap hirdette ki a pécsi kir. törvényszék a Kuria ítéletét, mely szerint a pécsi kir. törvényszék ítélete helybenhagyott. Domokos János 6 évi fegyházat kapott. Érdekes, hogy egy heti házassága után fogták el. Domokos Pál ártatlanul szenvedett, őt szabadon bocsátották.

— **(Intelligens rabló.)** A lancuki jegyzőnek nagy fájdalma van, fia, Aladár letért a besület ösvényéről és közönséges rabló lett. Hogy miképp lehetséges az, hogy egy derék és becsületes ember fia ilyen szegényt hozhatott a családra: az a lélekbuvárok hatáskörébe tartozik. Elég az, hogy egy intelligens rablóról kell beszámolnunk, ki fegyencruhájában megdöbentő hatást gyakorolt. Büne ellen nincs mentség. Bünhődnie kell. A rablásokról ezuttal részletesen nem számolunk be, mert azok gyalázatosak. A pécsi kir. törvényszék Czigliányi Béla elnöklete alatt tegnap délután fejezte be a

nagyszabású bűnügy tárgyalását; Sey Aladár géplakatos, a ki négy nyelven beszél és még 20 évét nem töltötte be, a ki többek közt a tulajdon édes apját kirabolta 7 lopásért és 6 betörésért, a hol mindig mint fegyveres betörő szerepelt, 3 évi fegyházát kapott. A bűntársak közül, kik részesei voltak a betöréseknek s abból hasznot húztak, mindannyian lancsuki lakosok. Varga Mihály, Hajdu Imre, ifj. Lausek Ferenc, Stomf Gyula, 6 havi börtönre ítéltettek el, Müller János kilenc hónapot, apja pedig Müller Konrad orgazdaságért 14 hónapot apott. Czigliányi elnökről, a ki a tárgyalást ritka szakértelemmel vezette, ezuttal is csak a legnagyobb elismerés hangján szólhatunk.

— **(Tolvaj gyermekek.)** Egy gyerek tolvaj bandát fogott Selényi rendőrbiztos már néhány nappal ezelőtt. 42 lopás és betörés van a fiatal gazemberek számlájára felírva. A legidősebb Jordán István 13 éves fiu, iskolába nem jár, három cimborát tudott eddig megszerezni magának; fájdalom, egy 12 éves uri gyerek is benne van a bandában, a ki az iskola látogatása helyett rablásra adta a fejét. Egy közönséges bugyelláristól a legmagasabb rablásig minden tárgyat loptak. A rendőrség átadta a négy akasztófa-jelöltet a kir. ügyészségnek.

— **(A baranyamegyei gazdasági egyesület)** f. hó 29-én délután fél 5 órakor a megyeház nagytermében rendes igazgató-választmányi ülést tart, melynek főbb tárgyai: jelentés az egyesület által szállított nyugati tenyészállatokról; jelentés a létesítendő amerikai szőlőtelepről; az üresedésben lévő ösztöndíj feletti határozat s egyleti folyó ügyek.

— **(Megkéselte.)** Weiman József kis-dárdai lakos már régebbi idő óta boszút forralt Czentner Ádám ellen s alig várta az alkalmat, hogy boszuját rajta kitölthesse s e miatt folytonosan leskelődött utána. Czentner e leselkedésről semmit sem tudott s épen ezért a napokban egy este gyanutlanul ment ki a néptelen utcára hogy egyik barátjához menjen. Alig tett néhány lépést, Weiman előugrott, hátulról megtámadta s mielőtt Czentner védekezésre gondolhatott volna, késével több helyen megszurta. Midőn a szerencsétlen ember a földre rogyott, a támadó elmenekült, de másnap reggel elfogták s átadták a dárdai kir. járásbírósnak.

— **(Lövöldözött az utcán.)** Popovics István herceg szőlősi lakosnak furcsa passziója támadt a napokban. Elővette hat lövetű forgó pisztolyt s kimenve az utcára, egymásután lötte ki a lövegeket. A lövésekre a lakosok az utcára szaladtak, nem tudván mire vélni a dolgot. Eleinte nem mertek feléje közeledni, de később néhány bátor ember lefűlelte s pisztolyát elvéve; följelentették. S még ő méltatlankodott.

— **(A szeptemberi égbolt.)** Benne vagyunk a szép, bágyadt, sápadt poétikus őszelőben, a melylyel megszűntek a nap sugarai izzó fényvel letűzni a tikkadt földre, hanem gyömoléselő melegök békésen aranyozza be a város házainak ormain és az erdő fáinak koronáit. De az őszelő beköszönésével megváltozott az égboltozat képe is és kilángol az éjszaka teljes pompája. Keletről felemelkedik a bika csillagképe. A tejút mind magasabba emelkedik, s már állandóan rövidül. Szeptember 1-én 5 óra 20 perckor kelt a nap és 6 óra 52 perckor lenyugodott, szeptember 30-án pedig már csak 11 óra 34 percig tart, t. i. 6 óra 9 perctől 5 óra 44 percig. 23-án lép be a nagy mérleg jegyébe, a mivel megkezdődik a kalendárium szerint az ősz; ezen a napon áll a nap megközelítő pontossággal kiszámítva, 12 órát a láthatáron. Lesz szeptemberben

egy napfogyatkozás is, de ez a mi vidékünkön — a kormos üveg kereskedők élénk sajnálatára nem lesz látható. Ustökösök sem fogják az égbolt békéjét e hónapban zavarni.

— **(Iparkamarai közülés)** A kereskedelmi és iparkamara tegnap délután tartotta Littke József elnökleite alatt havi ülését. A napirend előtt elnök előterjeszti, hogy a kamara új házába f. évi november első felében beköltözhetik; a kerületbeli iparosok részére 900 pár honvédségi bakkancs lett engedélyezve; a villamos erővel hajtott kisipari munkagépek kiállítását a kamara területéről összesen 81-en látogatták meg. Felemlítette elnök a magyar állam és dunagőzhajózási társaság, továbbá a magyar állam és déli vasúttársaság közt folyó tárgyalásokat, melyek előbbikének kedvező eredményre való befejezése Pécs közsébbányászata és iparára kiszámíthatlan jótékony hatást fog gyakorolni; utóbbi pedig a kamarának az üzletvezetőségnek Pécsre való felállítására irányuló újabb tevékenységét fogja involválni.

Titkár jelenti, hogy ezredéves országos kiállítási helyi-bizottságok a kamara területén most már mindenütt szervezve vannak, a kiállítás sikere érdekében a kamara a propagandát a legszélesebb körben megindította s a bejelentési ívek remélhetőleg tömegesen fognak beérkezni az év végéig. A napirend tárgyai közül az ingó dolgok részletfizetésre való eladásáról szóló törvényjavaslat — a fontosságra való tekintetből — egy bizottsághoz utasított. A kamara évi jelentésében foglalt panaszokra és javaslatokra nézve a pénzügyminisztérium tudomására hozta a kamarának, hogy új vámhivatal felállítására esetén Pécs első sorban kapja meg a vámhivatalt.

A pécsi vegyvizsgáló állomásnak állami borvegyvizsgáló állomások közé való felvételét pénzügyi okokból nem engedélyezheti, — azonban nincs kifogása az ellen, ha a pécsi vegyvizsgáló állomás az iparhatóság felhívására az állami díjak lefizetése mellett hiteles borvegyvizsgálókat fog teljesíteni. A kamara jövő évi költségelőirányzata mintegy 10 ezer forint, melyben a házépítési kölcsönnek kamat és törlesztési részlete is befoglaltatik; — ennek ellenében 11 ezer forint fedezet áll. A pécsi iparosok segédek szakrajtanfolyamának segélyezésére 200 frtot szavazott meg.

A közös bizottsági tagok megválasztása, a fiu-me kamarának az ipari motorokat hajtó kőolaj vámanak és fogyasztási adójának elengedése, — s a temesvári kamarának az ócska vas vasúti díjtételének mérséklésére irányuló felterjesztésének pártolása után az ülés véget ért, mely után a kamarai tagok a kamara új házat tekintették meg.

— **(Mai leány.)** A fogalmazó ur pajkosan udvarol Emmi kisasszonynak.

— Hja, nagysám, ezt a dolgot már nem mondhatom el.

Emmi a mamára pislant, azután az ifjuhoz fordul:

— Oh, csak beszéljen... a mama nem oly ártatlan, amilyenek látszik.

— **(Új cigaretta különlegességek.)** A m. kir. donanyjövődék valódi török szivarkákat hoz október 1-jével forgalomba a különlegességitrafikóban. A szivarkák csak 10, illetve 25 darabonként lesznek kaphatók s arra nézve egyenkint 3 és 7 kr között fognak váltakozni.

**60.000** frt a főnyeremény a lemergi kiállítási sorsjegyeknél, mely 10% levonás után készpénzben fizettetik ki.

Figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy a húzás már szeptember 27-én történik.

## Művészet, irodalom.

**Új olcsó magyar könyvek.** Az „Olcsó Könyvtár“ új olcsóbb kiadása.) A magyar olvasóközönség figyelmét méltán fogja fölébresztetni az a vállalat, a melylyel a Franklin-Társulat gazdagította a magyar irodalmat és a magyar könyvpiacot. Ez a vállalat lehetővé teszi, hogy az irodalom legszebb, legkiválóbb termékeit oly olcsó áron szerezhetsz meg mindenki, hogy a legcsekélyebb, úgyszólván minimális áldozattal rövid idő alatt díszes és becses könyvtárt rendezhetsz be, a mely magában foglalja ugy a magyar, mint a külföldi irodalom gyöngyeit. Ez a vállalat az „Olcsó Könyvtár.“ Most, hogy a vállalat husz év lefolyása alatt szellemileg és anyagilag sikerült, a Franklin-Társulat kötelességének tartotta az eredetileg amugy is rendkívül olcsó árakat alább állítani, úgy hogy egy-egy szám, a mely azelőtt húsz krajcárba került, ezután épen félannyiba, tehát tíz krajcárba kerül. Ez által az „Olcsó Könyvtár“ a szó legszorosabb értelmében olcsó könyvtárrá változott.

Az első sorozata ezeknek az olcsó könyveknek már meg is jelent és husz számból áll, a melyre egyszerre lehet előfizetni, de egyenkint is kaphatók. Egy tekintet az első ciklus lajstromára, be fogja bizonyítani, mily gonddal járt el a szerkesztőség a művek megválasztásában. Ott van Csokonai Vitéz Mihály „Dorottya“-ja (1—2), a magyar komikus eposz ez igaz gyöngye; a mélyes és lírai hévvel telt Bret Harte „Kaliforniai beszélői“ nek egy része (3—5); Kölcsei Ferenc elbeszélései (6—7); Macaulay T. B. „Machiavelli“ tanulmánya (9—13), a mely az összes európai nyelvekre le van fordítva; Kerényi Frigyes összes költeményei (9—13); Sandeau Gyula beszélője: „A montsabreyi kastély“ (14); Kármán József „Fanni hagyományai“ című műve, a mely a régebbi elbeszélő-irodalom egyik remeke (15—16); gróf Solihub „Előkelő világ“ című orosz beszélője (17—18) és végre Szigligeti Ede „Liliomfi“ című vígjátéka, a mely a legkitünőbb magyar boházatok közé tartozik.

Ezeket egyenkint is meg lehet venni, de megrendelhetni előfizetés útján is, husz számot két forintjával. És így rövid idő alatt tartalomra és irodalomra és irodalmi értékre nézve is igazi magyar családi könyvtárra tehetünk szert.

## Törvénykezés.

— **(A vásárok réme.)** Özv. Reiber Jánosné a vidéki vásárok réme volt. Megfordult minden közeli vásáron s a mi kezébe akadt, elemelte. Néhányszor rajta csípték, de többször megmenekült. Lopások miatt a szegzárdi kir. törvényszék és a sásdi kir. járásbírósnak foghazbűntetésre ítélte el, de az semmit sem fogott rajta. 1892 október 31-én ismét lopott a gödrei vásáron Pollák Samu sátorából 10 selyemkendőt, a Fuchs Józsefétől pedig három mat csipett el; de mikor a prédával tovább akart állni, elfogták. A csütörtöki végtárgyaláson azzal védekezett, hogy azért lopott, mert özvegy volt. A pécsi kir. törvényszék beismerése alapján 7 havi börtönt szabott reá.

Laptulajdonos:

NAGY FERENCZ.

Felelős szerkesztő

PLEININGER FERENCZ

Szerkesztő:

BOGÁTHY MEDÁRD.

## Egy gyakornok

fölvéttetik egy **biztosító társaság** helybeli főigénységénél Czim a kiadóhivatalban.

13548 sz.

tkvi 1894.

## Árveré-i hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Vincze Pál és neje Vincze Zsuzsána végrehajthatóknak Árpádi Terézia férj Farkas Jánosné végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén lévő Pécsvárosában fekvő a pécsi 1851. sz. tjkvben felvett I. a 2832. hsz. 230. sz. házra és 2833. hsz. kertre 900 frtban, a 4001 hsz. szőlőből alperes Árpádi Teréz férj Farkas Jánosné illető 1/10-ed részre 80 frtban és a pécsi 3311. tjkvben felvett 3768. hsz. szőlőből ugyanazt illető részre az árverést 90 frtban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok **az 1894. évi október hó 16. napján d. e. 10 órakor a kir. törvényszék árverelő helyiségében** megtartandó nyilvános árverésen a kikialtási áron alul is eladatni fognak.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becsarának 10 %-át, vagyis 90 frtot, 8 frtot és 9 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1894. évi június hó 16-ik napján.

Lukrits István

kir. ítélő táblai bíró.

Holnapután **Lembergi** húzás **kiállítási** Sorsjegyek á **1** frt.

Főnyeremény **60.000** forint.

kaphatók: Schapringer J. és Ul-

mann M. Károlynál.

1252 sz.

1894

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíróság 1894. é. 17330 sz. végzése következtében Thurn Emil és társa javára Preyer Ágoston és neje ellen 244 frt s jár. erejéig fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 585 frtra becsült szobabutorók és felszerelésekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. bíróság 18102 1894 számú végzése folytán 194 frt tőkekövetelés, ennek 1894 évi június 20 napjától járó 6% kamatai, és pedig összesen 52 frtban bíróság már megállapított költségek erejéig **Pécsett Ferencziek utca 37. sz.** leendő eszközlésére **1894 évi október hó 1 napjának d. e. 1/2 9 órája** határidőül kitzüztetik a és ahhoz venni szándékozók oly megjegyzéssel bivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. évi t. cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Pécsett 1894. évi szeptember hó 20 napján.

Engler Kálmán  
kir. bíróságivégrehajtó**Hirdetmény.***Mágocs nagyközség***országos és hetivásári helypénzszedési jogai**

külön-külön, 1895 évi január 1-től 1897 évi december hó 31-ig terjedő 3 évi időtartamra **follyó évi október hó 14-én** szükség esetén **28-án, két órakor délután a község tanácstermében** írásbeli zárt ajánlatok elfogadásával egybekötött nyilvános árverés útján, bérbe fognak adatni.

Árverési feltételek a jegyzőirodában betekintheők.

Mágocs, 1894. szeptember 20.

Az előjáróság.

**NEMZETI UJSÁG.**

A „Nemzeti Ujság” alig hogy megindult, máris önérettel mondhatja el magáról, hogy őszinte szókimondásával, csürést-esavarást nem tűró ellenzéki irányával, oly sikereket ért el, a minőkkel kevés lap dicsekedhetik.

A „Nemzeti Ujság” híven törekszik arra, hogy a mit programjában ígért, becsületesen be is váltsa. Megalkuvást nem ismerő módon, nyíltan és egyenesen harcolni a jelenlegi kormányrendszer ellen, nem tartva szem előtt mást, mint a magyar nemzet jogos érdekeit.

A „Nemzeti Ujság” azon van, hogy pontosan és gyorsan informálja olvasóit minden eseményről. Levelezői vannak az ország minden helyiségében s a kontinens minden fontosabb pontján, úgy, hogy a Nemzeti Ujság a legelső forrásokból nyervén értesüléseit, hírszolgálat dolgában bátran kiállhatja a versenyt minden más hírlappal.

A „Nemzeti Ujság” vezércikkeit a felelős szerkesztőn kívül gr. Apponyi Albert, Horánszky Nándor, Bartha Miklós, Bolgár Ferencz, Bottlik Lajos, Deésy Zoltán, dr. Sággy Gyula, gr. Zichy Jenő, dr. Acsády Ignác, Benedek Elek, stb. írják.

Tárczarovatába legkiválóbb íróink dolgoznak, köztük: Benedek Elek, gr. Bethlen Miklós, Tóth Béla, Hock János, Brassai Sámuel, Bede Jób stb.

Kiváló gondot fordít a „Nemzeti Ujság” arra, hogy minden egyes rovatában, élvezetes olvasmányt nyújtson olvasóinak. Van kiváló gonddal szerkesztett **ujdonsági, tanügyi, egészségügyi, közgazdasági** rovata. Nagy figyelemmel viseltetik a „Nemzeti Ujság” a vidéki élet minden ügyes-bajos dolga iránt. Hetenkint egyszer, vasárnapon a Nemzeti Ujság



mellékletet ad. Azonkívül minden hét péntekjén adja

**a gyermekszobában**

című rovatot.

A „Nemzeti Ujság” felelős szerkesztője: **A „Nemzeti Ujság” helyettes szerkesztője: GÜNTHER ANTAL. SZEREDAI LEÓ.**

A „Nemzeti Ujság” előfizetési ára:

**Egész évre . . . . . 14 frt. || Negyed évre . . . . . 3 frt 50 kr.**  
**Fél évre . . . . . 7 frt. || Egy hónapra . . . . . 1 frt 20 kr.**

Egyes szám ára 4 kr, vidéken 5 kr.

A „Nemzeti Ujság”  
szerkesztősége:

Budapesten, IV., Petőfi utca 16. sz.

A „Nemzeti Ujság”  
kiadóhivatala:

Budapesten, VI., Nagymező-utca 25. sz.

**Felhívás előfizetésre!****P E S T I N A P L Ó**

naponta kétszer megjelenő politikai napilapra.

A „Pesti Napló” a legértelmesebb és legszebben kiállított napilap és emellett a legolvasottabb is.

Folyó évi október elsejétől kezdve a **reggeli és esti lappal együtt** — egyszerre küldve — **évenként 14 forintért** fizethetni elő.

A **Pesti Napló regénytárcája** a legvonzóbb az egész világon, a szerkesztőség magához váltotta öt esztendőre

**Alphonse Daudet és Georges Ohnet**

valamennyi megírandó regényeinek kizárólagos fordítási jogát. Így novemberben kezd meg közlését **Georges Ohnet** legújabb regényének, melynek címe:

**Régi harag.**

Októberben közli **André Theurier** legújabb regényét, melyen a nagy farnia elbeszélő most dolgozik és mely a **nizzai kozmopolita társasággal** foglalkozik. Január folyamán közli **Alphonse Daudet**-nak épp most készülő regényét, melynek tárgyát a világhírű költő a **saját ifjúságából** merítette. A **Pesti Napló** tárczarovatának rendes dolgozótársai lettek:

Camille Flammarion, Anatole France,  
François Coppée, Emile Zola,  
Jules Lemaitre, Catulle Mendés,  
Francisque Sarcey, Marcel Prévost,  
Armand Sylvestre, Paul Bourget

urakat, a francia irodalom nagynevű jeleseit s ezenfelül a jövőre is felkeresik a **Pesti Napló** tárczarovatát kitűnő dolgozataikkal a **magyar irodalom legkiválóbb elbeszélői.**

**A Pesti Napló karácsonyi ajándéka**

oly fényes meglepetés lesz, aminőt a világ semmiféle lapja sem nyújt olvasóinak. Csak annyit jelzünk előre, hogy az irodalmi és művészeti remek egész kincsesháza fog karácsonyra a **Pesti Napló** előfizetőinek asztalára kerülni.

**Előfizetési feltételek:**

Esti és reggeli lap együtt és egyszerre küldve a vidékre:

Egész évre . . . . . 14 frt — kr. | Negyed évre . . . . . 3 frt 50 kr.  
Fél évre . . . . . 7 frt — kr. | Egy hónapra . . . . . 1 frt 20 kr.

Naponként kétszer, reggeli és esti kiadás külön-külön a házhoz vagy postán küldve Budapest és vidéken:

Egész évre . . . . . 18 frt — kr. | Negyed évre . . . . . 4 frt 50 kr.  
Fél évre . . . . . 9 frt — kr. | Egy hónapra . . . . . 1 frt 60 kr.

**A Pesti Napló kiadóhivatala.**

Budapest, Ferenciek-tere, Bazarépület.